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ROMÍN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta,

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 ül. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhid., Sibiiu, str. Măcelarilor 45.

-  Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. Măcelarilor Nr. 45. 

Scrisori nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T| I  ü N I L E:
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Un alt semicentenar.
— Dieta Ardealului dela 1863. —

IV.
D esch id erea  dietei Ardealului.
Era într’o zi de Mercur’, 15 Iu

lie n. Z\ caldă de vaiă. In orele de 
dimineaţă s’a făcut serviciu divin, 
cu chemarea Duhului Slant, în bi
sericile româneşti din Sibiiu, iar la 
orele 10 a fost misă mare, celebrată 
de episcopul Haynald, cu număroasă 
asistenţă, în biserica romano-cato- 
lică din loc. A fost de faţă comi- 
sariul regesc al dietei, contele de 
Crenneville, însoţit de membrii die
tei, aproape numai Români.

La orele 11 se întrunesc apoi 
deputaţii în sala de şedinţe dela 
„împăratul Romanilor“, unde Saşii 
ocupă scaunele din centru, Românii 
cele din stânga, iar scaunele din 
dreapta, reservate pentru Maghiari 
şi Secui, remân goale. Numai trei 
Maghiari şi-au făcut apariţia in dietă: 
contele Nemes, contele Béldi şi ar
meanul Lászlófíy. Cei doi dintâi e- 
rau regalişti, iar acest din urmă era 
ales în cercul electoral al Gherlei.

Membrii dietei îşi ocupă locu
rile. Pe galerii public ales, în pre- 
ponderanţâ dame. Puţin după orele 
11 întră în sală comisariul regesc, 
contele de Crenneville, presidentul 
guvernului ţerii, şi e primit cu sgo- 
motoase strigări de ^Hoch“ şi „Se 
tră iască“. Ia ioc la masa presidială. 
In mână ţine sigilat reseriptul îm
părătesc despre numirea sa de co
misar pentru dietă. Ii tae sigilul, şi 
dispune se fie cetit in toate lim bile 
ţerii. Era de urmâtoriul cuprins:

„Noi, Francisc Iosif I, din graţia 
lui Dumnezeu împăratul Austriei, 
rege apostolic al Ungariei, etc. mare- 
prmcipe al Transilvaniei şi comite 
al Secuilor.

Măriţi, veneraţi, nobili, iluştri, 
spectabili, generoşi, onoraţi, pru

denţi şi înţelepţi, ai noştri iubiţi cre
dincioşi !

In legătură cu reseriptul nostru 
regesc din 21 Aprile a. c. prin care 
am demandat a se convoca dieta 
iubitului nostru mareprincipat Tran
silvania pe 1 Iulie a. c. la Sibiiu, 
aducem la cunoştinţa şi ştiinţa iu
biţilor noştri credincioşi, că pentru 
dieta aceasta am denumit comisar 
al nostru împuternicit regesc dietal 
pe credinciosul nostru iubit cu sin
ceritate, consilier intim şi camerar, 
preşedinte al guvernului nostru tran
silvan, locotenent mareşal campestru 
conte Ludovic F olliot de Crenneville, 
proprietar al crucei militare pentru 
merite, cavaler al ordinului prusesc 
de coroană, comandor al ordinului 
wűrtenbergian de coroană pentru 
merite, mare-cruce al ordinului mare- 
ducal hessian Filip generosul, mare 
cruce al ordinului de casă ducal 
saxo-weimarian, comandor al ordi
nului portugez de turnieră şi spadă, 
comandator al ordinului toscanic de 
St. Iosif, al doilea proprietar al re
gimentului de husari, prinţul Carol 
de Bavaria, numerul 3.

Impărtăşindu-vă iubiţilor credin
cioşi aceasta, vă provocăm iubiţilor 
credincioşi de a vă pune cu men
ţionatul nostru comisar regesc die
tal împuternicit în conţelegerea de 
lipsă şi a-1 sprijini întru împlinirea 
problemei sale în toate şi în fiecare 
cu bucurie şi tărie.

Cărora de altmintrelea vă re- 
mânem cu neschimbata cea. reg. şi 
suverana noastră milă şi graţie. Dat 
în cetatea noastră capitală şi resi- 
denţială Viena, în 15 Iunie, anul 
1863, al guvernării noastre al cinci
sprezecelea. Francisc Io sif  m.p. Fran
cisc conte N ddasdy  m. p. La prea- 
înalta proprie demandare a M. Sale 
ces. reg. apostolice: D em etriu  M ol
dovan m. p.“

După cetirea rescriptului comi
sariul regesc comunică dietei, că gu
vernul Maiestăţii Sale a numit pre
sident interimal pentru dietă pe con

silierul guvernial G ustav G roisz, pe 
care 1 pofteşte se ocupe locul pre- 
sidial. Părăseşte apoi sala, între a- 
clamări vii şi sincere.

Scaunul presidial îl ocupă pre
sidentul interimal G ustav Groisz. E 
îmbrăcat îa costum naţional ungu
resc de gală şi poartă sabie. Ros
teşte, în ungureşte întâiu, apoi în 
nemţeşte, următoarea vorbire, drept 
discurs de deschidere:

„Când în urma introducerii mele 
prin Eicel. Sa împuternicitul comi
sar regesc de dietă primesc presi- 
diul interimal a? dietei, concrezut 
mie de cătră regescul guvern, în 
sensul regulamentului provisoriu de 
dietă, privind la slăbiciunea pute
rilor mele şi la mărimea probleme
lor, o fac aceasta cu îngrijire. Având 
însă încredere în binevoitoarea in
dulgenţă a onoratului corp repre- 
sentativ, precum şi convins fiind de
spre aceea, că onoratul corp reprä
sentativ mă va sprigini întru desle- 
garea grelei probleme cu prudentul 
seu consiliu, şi că va conlucra din 
toate puterile la ajungerea scopului 
dorit de toţi într’o potrivă, care stă 
în respunderea la aşteptările prea- 
înalte ale preagraţiosului nostru prin
cipe şi întru înaintarea binelui pa
triei noastre mult iubite, — din simţ 
de credinţă neclătită cătră M. Sa 
ces. reg. şi apostolică şi de iubire 
învăpăiată cătră iubita noastră pa
trie, cu acel propus serios îmi încep 
acest oficiu interimal, ca pe timpul 
cât îl voiu purta, neîmpedecând nici 
cât e mai puţin libera discuţiune a 
obiectelor ce vor veni la pertrac
tare, în înţelesul şi între marginile 
regulamentului provisoriu de dietă 
şi de trebi preaînalt emis, se îna
intez in sfera mea de activitate ado 
perarea onoratului corp represen- 
tativ spre înaintarea binelui comun 
după a mea putinţa, rugând toto
dată pe onoratul corp representativ, 
ca continuând deslegarea acestei 
mari probleme, din partea sa cu îm
prumutată răbdare şi înţelegere în

tru consultările ce se vor ţinea sub 
preaidiul meu interimal, se binevo- 
iască a mă onora cu mult preţuita-i 
încredere, poftind din adâncul ini- 
mei, ca consultările noastre in con
tele ger e se aibă spre m ulţum irea tu
turor naţiunilor ş i  confesiunilor din  
asta patrie  o astfel de desvoltare, care 
se îndatorească posteritatea la o m ul
ţum itoare reminiscenţă cătră corpul re
presentativ a l generaţiunei presente“.

Presidentul îşi exprimă părerea 
de rău, că neştiind dóstul de bine 
româneşte, nu-şi poate rosti vorbirea 
şi în această limbă, şi roagă pe con
silierul guvernial loan  A ldulean  să o 
cetească în traducere românească, 
ceeace se şi face.

Sunt poftiţi apoi cei mai tineri 
şase membri ai dietei se ocupe loc 
la masa presidială ca secretari. Sa 
duc la masă următorii: Dr. Eugen 
de Trau8chenfels, Franţ de Brenner
berg, Franţ Obert, Ioachim M ure- 
şian, loan F lorian  şi Anton Lâsz- 
lóffy. Trei Saşit doi Români şi un 
Maghiar.

Constituirea provisorie fiind ter
minată, presidentul provoacă pe toţi 
membrii presenţi ai dietei se facă 
promisiunea (votul) cerută de regu
lamentul casei. Se ceteşte formula 
şi toţi respund cu „prom it“, ori cu 
„ich gelobe*, iar trei răspund cu „fo

gadom “.
In urmă presidentul numeşte o 

delegaţiune de şase membri, pusă 
sub conducerea contelui Béldi, pen
tru a merge la comisariul regesc spre 
a l ruga se stabilească ziua şi ora 
deschiderei solemne a dietei. Până la 
reîntoarcerea delegaţiunii şedinţa se 
ridică. După redeschidere dieta pri
meşte solia adusă de delegaţiune, 
că în ziua următoare, i6  Iu lie , la 
orele zece, comisariul regesc va face 
deschiderea solemnă a dietei, prin 
cetirea m esajului de tron . Şedinţa se 
închee la orele 12 şi jumătate.

După ameaz deputaţii şi rega- 
liştii s’au întrunit în conferenţe in
time, după naţionalităţi, pentru a se

FOIŞOARÂ.
Literatură pentru tinerime.

(Urmare). ,

c) Pentru ce fel de cetitori e potrivită 
cartea?

Cartea după cuprins e din domeniul 
ştiinţelor naturale, cari ca obiect de învăţă
mânt se propun sistematic în clasele V şi 
VI ale şcoalei poporale. Cartea aceasta ar fi 
deci potrivită ca lectura pentru clasele po
menite precum şi pentru şcoala de repetiţie. 
Limba in care e scrisă, pentru copii dela 
11—15 ani dela satee cam grea. 0 mulţime 
de espresiuni le sunt acestora necunoscute. 
Pentru copii dela oraşe de vrâsta pomenită 
sunt espresiunile necunoscute celor dela sate 
mai puţin străine. Cu Luate acestea şi copiii 
dela sate o pot ceti cu folos şi cu interes.

Cartea în întregime e interesantă, nu 
se poate zice despre cutare parte că ar fi 
de prisos, căci totul e un întreg armonic, 
care ofere o icoană detailată a vieţii mul
ticolore a 8lbinelcr. Ca fond întreaga lec
tură 6 bună, numai limba ar putea fi mai 
românească ca construcţie, adecă zicerile 
să fie mai scurte, traducerea mai liberă.

Părerea mea în reasumat este: 1. Car
tea ca conţinut e potrivită pentru copii de 
ambele sexe dela vârsta de 11—15 ani, atât 
dela sate cât şi dela oraşe, atât pentru şcoala 
de toate zile — clasele V. şi VI. — şi cea

de repetiţie, cât şi pentru copii din clasele 
inferioare ale şcoalelor medii, fie acele româ
neşti sau străine.

2. Ca formă cartea e mai potrivită 
pentru şcoalele de categoria celor pome
nite sub 1., dela oraşe, dar luând în consi
derare fondul atât de interesant, cartea are 
loc şi în bibliotecile şcolarilor dela sate, căci 
neajunsurile formei sunt bogat răsplătite de 
fondul bogat şi educativ.

Recomand deci cartea: „0 călătorie în 
lumea albinelor“ de B. Nemţianu ca potri
vită pentru bibliotecile şcolare dela şeoale 
poporale, şi pentru bibliotecile şcolarilor diu 
cele 4 clase inferioare ale şcoalelor medii.

Nu strică, dacă se suscepe această 
carte şi în lista cărţilor pentru bibliotecile 
pentru adulţi, — şi chiar tractuale, — căci 
şi peutru adulţi e o lectuiă drăgălaşe şi in
structivă.

B) Ce ne p o y e ste ş te  pădurea, de P u tiitz
este o eărtideă, care cuprinde 4 poveşti sau 
mai bine zis povestiri:

1. Floarea macului, 2. Bradul şi iarna,
8. Părul din pădure şi 4. Piatra. Intre toate 
patru povestirile este o legătură fină, for
mând oarecum un ce întreg. Le espun mai 
întâi conţinutul pe scurt,

1. Floarea macului.
In introducere se spune, că greşesc 

oamenii, când cred că florile numai cresc, 
înfloresc etc., adecă au viaţă numai din 
afară, căci eie au şi ,o viaţă lăuntrică*. 
Fiecare floare îşi are caracterele sale: una

e modestă, alta mândră; una veselă, alta | 
tăcută, etc., apoi fiecare îşi are aspiraţiile 
sale, veselia, jalea, iubirea sa. Mai presus 
de toate florile au un patriotizm mare, iu
bind locul, unde au crescut. Mai au florile 
şi un organ, cu care se înţeleg între ele, şi 
dacă cineva le pricepe limba tainică, multe 
poate auzi din conversaţiile lor mai ales 
noaptea, când mai mult le place să-şi facă 
una alteia destăinuiri.

Gelee povesteşte această poveste a 
avut norocul să asculte şi să înţeleagă dul
cea limbă a florilor (într’o noapte frumoasă 
cu lună).

Le arată ce ziee cutare şi cutare floare 
ca: fireie de iarbă, boboceii, clopoţelul, 
albăstreaua, cimbrul ş. a. Şi conversaţia 
era mai ales despre nedreptatea şi lipsa 
de dragoste cu care oamenii se făceau vi
novaţi faţă de dânsele, cum le calcă în pi
cioare, cum nu ie bagă în seamă eic. Mio- 
sotis însă ia partea omului şi spune, că nu 
sunt adevărate învinuirile, căci la cele mai 
solemne ocaziuni, la cununii e tc , omul fo
loseşte florile. Ele sunt simbolul dragostei, a 
simţămiutelor, Macrişul protestează, zicând 
că oamenii caută să coreagă şi pe Creator; 
ear crinul spune, că tot răul e, că oamenii 
nu respectează florile, fiindcă nu le cunosc 
simţirile. Şi câtă durere au florile, când me
reu se prăpădesc dintra ele, deaceea dimi
neaţa Întreg covorul de verdeaţă şi flori e 
tot lacrimi. Oamenii însă în nesimţirea lor 
spun că aceea e rouă. Toate dau dreptate 
crinului.

Pe urmă se spune ce povesteşte flo
rilor din jur un mac înalt. Toate voese să 
asculte pe floarea macului. Şi începe macul, 
întrerupt ici colea de observărilor florilor 
din jur, povestea despre originea lor, a ma
cilor. Macul spune cum la început între toate 
creaţiunile lui Dumnezeu era numai bucurie, 
veselie şi unire. Numai o singură fiinţă nu 
lmpărtăşa această fericire — şi aceasta era 
noaptea. Şi nu era fericită, fiindcă toate fiin
ţele o ocoleau din cauaă, că prin întuneci
mea ei ascundea oamenilor şi animalelor 
frumseţile pământului. Inzadar cerca biata 
noapte să mulţumească pe celelalte făpturi, 
aprinzându-şi micuţele ei lămpi, căci tot o 
urau toţi. Astfel rătăcia biata noapte veci
nie singură, tăcută şi tristă.

Florile fiind miloase au prins milă de 
ea şi au cercat să o îmbune şi i-au dat mi
rosul lor şi i-ar fi dat şi colorile, dar nu se 
putea, deoarece noaptea numai îuiuueric 
răspândea. Astfel nimic nu îmbuna noaptea. 
Şi supărata a rugat pe Creator să i dee uo 
soţ, şi i-a dat de soţ somnul, şi apoi vi
surile. Visurile au produs şi pasiuui între 
oameni, căci pe lângă visurile frumoase şi 
bune s’au născut şi cele urâte şi rele. Crea
torul a voit să stârpească pe aoeşti copii 
răi ai nopţii, dar visurile bune s’au rugat 
de El, să le ingădue a trăi şi Creatorul a 
ascultat glasul lor. Astfel au rămas Iu lume 
şi visuri bune şi visuri rele. Visurile rele 
caută de regulă pe oamenii răi. Oamenii se 
făceau din ce în ce mai răi. Intr’o noapte 
un om rău sta culcat pe iarbă, şi somnul şi
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organisa. Ungurii şi Secuii încă au 
ţinut conferenţă, în care au luat ho
tărâre să nu se presenteze m ei la  des
chiderea solemnă a dietei.

Noul răsboiu. In răsboiul 
isbucnit între aliaţii de mai nainte 
norocul favorizează pe Sârbi şi pe 
Greci. Bulgarii au suferit mari în
frângeri astfel, că guvernul bulgar 
s’a simţit îndemnat se ceară inter
venţia Rusiei, pentru legarea unui 
armistiţiu şi apoi pentru legarea pă
cii. Şi se pare, că intervenţia Ru
siei a avut succes, pentrucă de două 
zile nu mai vin ştiri de pe câmpul 
de răsboi despre noi ciocniri. S’a 
ivit de nou planul, că pentru evi
tarea rivalităţilor, Macedonia să nu 
se împartă între statele balcanice, 
ci să-şi primească autonomia ca stat 
independent. Trupele române au in
trat în Bulgaria, au ocupat oraşul 
Silistra şi linia Turtucaia Balcic, te
ritoriul pe care l-a reclamat Româ
nia. Bulgarii nu s’au opus.

Acţiunea României.
Impresia mobilizării in Viena.

Viena, 3 Iulie n.

Joi dimineaţa in cercurile ziariştilor 
români din Viena7se aştepta cu siguranţă 
ştirea despre mobilisarea armatei în Româ
nia. Prea hotărâte şi prea categorice au 
fost declaraţiile guvernului român, că re
gatul va interveni în cazul unui război intre 
statele balcanice, decât ca să mai poată fi 
eludate intenţiile sale prin fel şi fel de con
sideraţii sau de asigurări diplomatice şi pro- 
misiun!, mai puţin insă prin situaţia ciudată 
de lupte sângeroase fără răsboi declarat.

Luni însă, guvernul român a primit 
explicaţia ce i s’a dat din Sofia, că conflic
tele (extrem de sângeroase) de pănă aci 
intre sliatii de eri n’au fost altceva decât 
escarmuşe, repetate de ambele partide, şi 
cu desăvârşire lipsite de caracterul luptelor 
de răsboi. România a acceptat încă acest 
joc de cuvinte, şi n’a mob'lizat. Luni, Marti 
şi Mercuri s’au repetat lncăerările şi răs- 
boiul a ajuns in curgere, şi nedeclarat. 
, Reichspost' aduse Joi chiar şi ştiri despre 
anumite învingeri bulgare. România nu mai 
putea întârzie.

Intr’adevăr, în aceeaş zi dimineaţa a 
avut loc la Palat In Bucureşti consiliul de 
răsboi presidat de regele Carol, In urma că
ruia s’a dat ordinul de mobilizare.

In Viena ştirea s’a răspândit după a- 
miazi, ş:, deşi aşteptată, ea a produs sen
zaţie. „Ou cât ar fi fost mai mare efectul, 
dacă România făcea astă toamnă acest 
pas“, — observă oftând un redactor dela 
„Reichspost“ 1...

Ziarele de seara au comentat, fiecare 
în felul său, ştirea despre mobilizarea ar
matei române. „Neue Freie Fresse*,_ tot
deauna foarte reservată fată de noi, şi de- 
aiteum discretă, nu şi-a ascuns acum pă
rerea de rău pentru această dovadă, care 
nu lasă îndoială despre noile orientări ale 
politicei româneşti. In articolele ce a de-

visurile veniră la e l; păcatul însă nu-i 
lăsă să se facă stăpâni pe dânsul. In sufle
tul său se vădi un gând rău, să ucidă pe 
fratele său. Inzadar somnul vărsă asupra 
lui picuri liniştitoare din bătui său fermecat, 
şi inzadar visurile picau în jurul lui; el se 
silea să scape de sub puterea lor blândă. 
Atunci somnul îşi chemă copiii (visurile) la 
dânsul zicând că omul acela nu e vrednic 
de darurile lor. Şi au fugit dela omul cel 
rău. Când s’au depărtat visurile, somnul mâ
nios pe bătui său fermecat, care deastădată 
nu-şi putea validita puterea, l-a vârât în pă
mânt. Deasupra băţului pluteau visurile cu 
tablourile lor uşoare, pe cari au voit să le 
dee omului. Atunci noaptea a suflat viata 
peste bătui fermecat şi acesta a prins ră
dăcini In pământ. El a înverzit, dar a păs
trat în el picăturile, cari aduc somnul. Şi 
durerile visurilor au luat forma de flori de
licate, ce se mişcă uşor. Aceştia sunt macii. 
Astfel s’a gătat povestirea macului. Tocmai 
se crepa de ziuă şi ascultătorii, adecă cele
lalte flori, erau pline de lacrimi.

2. Bradul şi iarna.
Conţinutul: Mai multi arbori din pă

dure vreau să afle dela brad părerile lui 
despre iarnă, căci numai el e şi peste iarnă 
verde şi o cunoaşte; pecând ceilalţi arbori 
în acel timp dorm. După o disputa oarecare 
fa care iau parte teiul, plopul, stejarul şi 
alţii, bradul se înduplecă să le povestiască 
despre iarnă.

Dumnezeu a făcut anotimpurile şi lor 
li-a încredinţat lumea cu florile şi toate

dicat in zilele precedente actiunei regatului 
român, acest org >n de publicitate condu
cător în monarh;e a considerat rece şi s’ar 
putea zice cu oarecare indulgentă acţiunea 
independentă şi spontană a Românie', nu- 
mindu-o, —- cu aluzie la o declaraţie a fo
stului cancelar german Bülow despre fra
ternizarea franco-italiană — un „extratour*, 
de care nu trebue să se neliniştească ni
meni; atitudinea României îi părea cu alât 
mai rentabilă cât ea era, evident, urmarea 
firească a politicei externe nefaste ce se face 
la Viena. Dar, la toate prilejurile, „Neue 
Freie Presse“ îşi exprimă sugestiv şi încre
derea, că România doară nu se va lăsa a- 
demenită de apostolii panslavismului şi se 
va feri de a deveni o „expozitură“ a celor 
din Petersburg.

In numărul de Joi dimineaţa, acest 
ziar fruntaş îşi exprimă bucuria, că Româ
nia ezită încă de a spune cuvântul irevo
cabil dând ordin de mobilizare, condamnă 
încă odată speculaţia greşită a diplomaţiei 
vieneze, care a înstrăinat România devotată, 
şi face apel suprem cătră Bulgaria şi o în
deamnă încă odată să fie cuminte, să împli
nească cererile României şi să aducă chiar 
jertfe mari pentru a-'şi câştiga bunăvoinţa 
regatului român.

După ordinarea mobilizării, „Neue 
Freie Presse“ scrie:

„Cu părere de rău va auzi monarhia 
austro-ungară, că nu i-a succes guvernului 
bulgar a se pune de acord cu cel român .. 
Regretăm mult că România a ajuns astăzi 
acolo unde a dorit să o ducă Franţa şi 
Rusia, şi unde o vede bucuros şi panslavis
mul. Mobilizarea armatei române arată, că 
între Viena şi Bucureşti nu toate lucrurile 
sunt aşa precum ar trebui să fie şi că diplo
maţia noastră a îndurat un eşec, care cu 
atât mai grav va fi simtit de opinia publică, 
cu cât relaţiile noastre cu România deveni
seră foarte populare*. (Aceasta însă nu s’a 
prea văzut până acuma, mai ales nu la „N. 
Fr. Presse*. N. R.) Ziarul se întreabă apoi, 
mulţumi-se-va oare România cu ocuparea te 
ritoriului până la Turtucaia şi Balcic, ori, 
— mai ales în caz de eventual succes al 
armelor bulgare contra Sârbiei şi Greciei — 
doară va penetra România în inima Bulga
riei, spre Sofia?

Vina pentru această nouă războire se 
atribue unanim Bulgariei. Bărbaţii politici 
bulgari s’au dovedit, (deja din atitudinea 
lor la primul conflict cu România pentru 
Silistra) eă au o natură ciudată de oameni 
lacomi, nesăţioşi, hrăpăreţi, fiinţe cari nici 
din cea ce le este prisos nu vor să cedeze 
nimic pe seama altora, sgârciţi, cari prea 
bucuros îşi uită datoria în moment ii când 
ar avea frumos prilej de a se arăta recu
noscători şi de a resplăti o nobleţă ce ii 
s’a arătat decenii dearândul.

„Deciziunea României a fost provo
cată de ţinuta încăpăţînată a Bulgariei. 
Deşi putea fi convinsă Bulgaria, că Româ
nia îşi va împlini la ori ce caz intenţiunea 
exprimată acum trei săptămâni în o notă 
către puteri, de a nu remânea neutrală în 
cazul unui nou conflict balcanic, totuş Bul
garia n’a făcut absolut nimic pentru a de
turna dela sine acest pericol im nent*, con
stată însaş „Neue Freie Presse“, care li-a 
fost extrem de binevoitoare Bulgarilor şi 
care până In ultimul moment păstrase spe
ranţa unui aranjament loial al Bulgariei cu 
România. Dar bărbaţilor conducători ai 
Bulgariei li-a lipsit înţelepciunea de a nu fi 
meschini şi înguşti la suflet în acest mo-

I plantele ei să şi Ie împartă Intre ele şi să 
le ingrijască. Anotimpurile s’au simţit fericite 

' şi mulţămite de acest dar al lui Dumnezeu. 
Bunăîntelegerea între anotimpuri n’a durat 
mult. Primăvara cea obraznică şi sehimbă- 
cioasă nu putea suferi pe iarna tacticoasă; 
vara nu putea suferi toamna cea cu sânge 
rece; toamna ocăra pe primăvară şi astfel 
cearta între anotimpuri era tot mai mare. Intre 
astfel de împrejurări toate plantele sufereau. 
La sfaturile toamnei anotimpurile au hotă
rât să-şi împartă între ele pământul, ca să 
fie pace. Iarna îşi clădi locuinţa la ambii 
poli, vara luă mijlocul pământului; iar toamna 
şi-primăvara se aşezară cu domeniile între 
iarnă şi vară. Anotimpurile n’au rămas pen
tru totdeauna la această împărţeală, numai 
iarna a rămas în casa sa veche — la poli 
— pentru totdeauna stăpână. La întrebarea 
de unde ştie bradul acestea, fiindcă şi el 
stă locului nemişcat ca celelalte plante, le 
povesteşte bradu', cum un văr al său, un 
brad înalt preschimbat In catarg de corabie 
a călătorit în împărăţia iernei la poli. Iarna 
n’a primit bucuroasă corabia, fiindcă ştia, 
că atunci când ea bate la uşa acelora, cari 
veniau din alte împărăţii, e puţin preti- 
neşte primită, dar văzând catargul de brad, 
s’a înmuiat, căci iarna are o afecţiune foarte 
mare faţă de brad, care dintre toate plan
tele Ii este iarăşi cel mai bun prietin. Şi s’a 
pus de poveşti cu vărul bradului povestitor, 
cu catargul şi a început a povesti şi a în
treba de câte amănunte toate. Şi atât 11 iu
bea, încât n’a voit să se mai despartă de el 
şi a închis corabia cu braţele ei tari de

ment mare, decizător pentru soartea Bul
gariei, decizător pentru întreagă politica vii
toare a Europei.

Această a treia fază a răsboiului bal
canic va fi cea hotărâtoare în viata multor 
popoare şi state. C. Nedelcu.

întrunirea secţiilor literare.
Luni, în 1/14 Iulie, s’au întrunit la Si- 

biiu secţiunile ştîenţifice literare ale „Aso- 
ciaţiunii* In şedinţă plenară ordinară. Au 
fost de faţă aproape toţi membri ordinari 
şi mulţi membri corespondenţi ai sec 
tiunilor.

Şedinţa a fost deschisă la orele 10 
prin presidentul „Asociaţiunii“ domnul A n
drei Bârseanu, cu o vorbire frumoasă, pe 
care sperăm a o putea publica în în
tregime.

Domnul president numeşte verificatori 
ai proceselor verbalexpe domnii I. A. de 
Preda şi I. I. Lapedatu, apoi secretarul Oct. 
C. Tăslăuanu ceteşte raportul secretarului 
literar cătră şedinţa plenară ordinară a sec
ţiunilor. Amănunţitul raport, care va fi pu
blicat în „Transilvania*, a fost ascultat cu 
mare atenţiune.

La propunerea domnului president A  
Bârseanu se decile cu mare însufleţire tri
miterea unei telegrame de salutare marelui 
binefăcător al neamului nostru, domnului 
Vasile Stroescu, care de present se află îa 
Călimăneşti (Vila Cosma), apoi şedinţa S 8  
închide, pentrucă singuraticele secţiuni să-şi 
poată ţinea şedinţele şi să-şi poată formula 
propunerile.

După ameaz, la orele 5, s’a tiaut a 
doua şedinţă plenară, tot sub presidentia 
domnului A. Bârseanu, preâidentul „Asocia- 
tiunii*. In numele secţiunii lilerare rapor
tează domnul Dr. Alexandru Bogdan despre 
activitatea acestei secţiuni în cursul anului 
espirat, In numele secţiei istorice dl Dr. loan 
Lupa?, în al celei ştientifice dl Arseniu 
Vlaicu, în al celei şco'are dl Dr. O. Gh bu şi 
în al celei economice dl I. 1. Lăpedatu. Şe
dinţa plenară a luat act despre cuprinsul 
acestor rapoarte, a acceptat propunerile fă
cute din partea singuraticelor secţiuni, şi 
la orele 8 şedinţa a Lst încheiată.

Notăm, că întrunirea secţiilor ştienti- 
fice-literare a fost premearsă de un con
gres al profesorilor dela şcoalele medii. A 
fost bine cercetat.

Crearea lumii.
De Dr. I. Brofu.

(Urmare).
Care este prin urmare după conţinu 

tul acestui cântec principiul creării univer
sului ? Ede următorul: in acea fiinţă fără 
formă şi fără calităţi cu ajutorul cărora ai 
putea-o deosebi, s’a mişcat undeva o nă
zuinţă, o voinţă cătră o formă oarecare; 
această voinţă oarbă, pornită în univers 
cătră viată, a produs feluritele forme ale 
tuturor celor ce există în lume. De unde 
îşi deduce însă originea aceasta IJna Sin
gură, de când ex stă, cine a creat-o : aces
tea sunt lucruri ce nu se pot pricepe şi 
nu se pot şti! E i formează ultima cauză 
şi ultimul scop, cătră care tinde toată filo
zofia. — Asemănător cu acest interesant 
mit indic şi-a imaginat în timpui mai nou 
şi filosoful A. Schopenhauer (1788—1860) 
crearea universului. Lumea n’a fost creata

ghiaţă. Catargul se simţea bine, darechpa- 
mentului corfib ei Ii mergea rău, provi
ziile şi toate lemnele s’au gătat şi au holă- 
rât în urmă să ardă şi catargul să se In- 
călziască la focul lui. Atunci iarna, casă nu 
fie ars prietinul ei, s’a Indurat şi a slobozit 
corabia şi aeessta s’a întors bine în ţara ei. 
împărţirea pământului între anotimpuri n’a 
rămas pănă la sfârşit. Primăvara cea ne
statornică n’a fost mullămită. Şi nu şi-a dat 
pace, pănă nu a ajuns şă se facă altă îm- 
părţialâ. In sfârşit s’a făcut o nouă învoială 
între ele, aşa ca să nu fie tărmunte fiecare 
la locul ei cel ales la început. Dar din noua 
împărţire toate au ştiut trage folos pentru 
sine, împărţind toate productele şi bunurile 
natúréi între sine. şi numai iarna a fost pă
călită, aşa încât chiar şi frunzele căzute au 
vrut să i le ia. Dintre toate plantele numai 
bradul şi edera i-au rămas credincioasa şi 
iama le şi iubea din tot sufletul. (Edera e 
solul dragostei, unind frunzele pădurei cu 
florile). Bradul pentru statornicia lui şi In 
timpul de iarnă e împărtăşit de dragostea 
cea mai caldă a oamenilor şi cu deosebire a 
copiilor, folosindu-1 ca pom de crăciun. Ast
fel stăpâneşte bradul toate anotimpurile. 
Numai când pomul de crăciun rând pe rând 
e despoiat de toate podoabele şi se uscă 
oamenii nerecunoscători II aruncă în foc şi 
aceasta face pe brad să se supere. Deaceea 
trozneşte aşa bradul, când arde. Asta e is
toria bradului şi iernei. (Va urma)

zice el, pe urma unei activităţi rationale şi 
plănuite, ci o voinţă oarbă şi neraţională 
s’a mişcat deodată undeva spre viaţă In a- 
oel cuprins, Unul singur. ..  O altă asemă
nare între filozofia indică şi a lui Schopen
hauer o găsim şi In faptul, că crearea lu
mii este considerată la amândoi de înce
putul suferintii şi al patimilor. Atunci nu
mai când toate fiinţele se vor întoarce la 
acea stare primordială a liniştii, a acelei 
Una-Singură, a răpaosului, atunci numai 
când sufletele se vor împreuna cu unitatea 
universului, adecă cu atot pătrunzătorul 
Brahma: numai atunci va veni mântuirea 
şi se va înfăptui universala fericire! Această 
unitate a sufletului omenesc cu sufletul u- 
niversal formează o însemnată premisă în fi- 
losofia indică, şi cunoaşterea acestei unităţi 
înseamnă culmea grandioasă a filosofiei. Cu 
această idee a înrudirii tuturor fiinţelor în
tre olaltă stă în legătură insă şi credinţa 
In metempsihosă, adecă tn pribeg rea sufle
telor. De unde a venit credinţa tn pribe gi- 
rea sufletelor, nu se poate şli cu siguranţă; 
însă această idee grozavă, că viaţa nu se 
sfârşeşte numai cu o singură moarte, ci că 
după moarte urmează o nouă renaştere, şi 
că după fiece naştere urmează o nouă 
moarte, că această luptă împotriva puterii 
de ghiată a morţii şi a eternei nimiciri şi 
renaşteri nu încetează niciodată: această 
idee aduse asupra filozofiei indice, ca un nor, 
pesimismul cel mai înfiorător. Singura uşă 
de scăpare din marele labirint al nefericirii 
şi singura mântuire posibilă este negarea 
absolută a voinţii de-a trăi. De viaţă se tine 
strâns legat numai acel om, care n’a ajuns 
încă la marea cunoaştere despre unitatea 
tuturor fiinţelor personale şi cosmice. Ne
ştiinţa şi pofta, acestea sunt piedecile, sunt 
cătuşile ce inlănţuesc strâns pe om de im
periul morţii; nimicirea poftei şi ajungerea 
la cunoaştere Insă, aceasta este singura cale 
a mântuirii!..

Ca să reasum&m încă odată cele ex
puse pănă aici, trebue să constatăm mai 
întâi de toate, că concepţia de viaţă a lă
zilor are caracter pan ei ştie. Pr n emanaţia 
celor deosebite din acei Una-Smgură, se 
produc singuraticile fiinţe. — Gât priveşte 
această emanaţie, existau la Inzi cele mai 
diferite opinii. Unii cred, că zeul Praiapati 
ar fi produs toate prin naştere. Alţii Îşi ima
ginează lucrul cu mult mai filozofic, mai com
plicat, şi anume: aceasta Una-Singură se 
cunoscü mai întâi pe sine însaş. Apoi îşi 
dori un al doilea. Astfel se produseră flin
tele de gen bărbătesc şi femeesc. — Deo
sebit de curios şi de caracteristic este fe
lul cum mitologiei indice i se ataşază şi fi
lozofia, Încetul cu încetul. In Rigveda X v. 
90, apare un element nou, şi anume, jertfa 
care couform evlaviei ce respiră din cânte- 
cile vedice are însuşirea, ca forţă creatoare 
de univers, să imoună şi chiar sâ-i silească 
pe zei la fapte. Ziii aduc astfel jertfă pe 
Purusa, adecă pe fiinţa primordială, care 
cuprinde în sine întreg conţinutul spi
ritual şi material al universului. Din acest 
Purusa, care. pătrunde totul, se născură 
toate lucrurile din lume, şi anume mai întâi 
animalele. Gând îmbucătâţiră zeii pe acest 
Purusă s’au făcut cele patru caste, adecă 
din gura iui aeşit Brahmanul, din braţele lui 
luptătorii (ostaşii), din şolduri ţăranii, şi din 
picioare aşa numiţi Giudra, adecă clasa cea 
mai de jos Din spiritul lui a eşit apoi 
luna, din ochi soarele, din gură zeii Indra 
şi Agni, din răsuflare Vaiu, d.n buric văz
duhul, din cap cerul, din picioare pământul 
şi din urechi stihiile lumii,

Deosebit de caracteristic şi de lim
pede este tractat acest proces al creaţiunii 
de natură pauteistică la începutul căiţii de 
legi a lui Manu {Lukas: Die Grundbegriffe in 
den Gosmogonieen der alten Zeit. 1893. Pag. 
2 2 2  ff.), ce formează baza teologiei brah- 
manice. Acolo se spun următoarele lucruri: 
„Acest întreg era învelit la început in in- 
tunerec, invisibly nepipăibil, impos bil de 
cunoscut, aşa încât era cufundat în somn 
cu totul. Deodată însă zeul preaputernic de 
sin8 stătător şi nevăzut s’a revelat, creând, 
pentrucă să se facă visibil acest totul cu 
cele cinci elemente şi celelalte lucruri, şi 
alungă Intunerecul! El care sta dincolo de 
lumea experienţii empirice, care este inde
finibil, nevăzut şi etern, care este fiinţa tu
turor fiinţelor şi totuş neintelegibii, apăru 
într’o formă... Fiind plin de dorinţă şi de 
năzuinţă de-a scoate din propriul său trup 
diferite creaturi, creă el mai Întâi apa şi de
puse în ea o sămânţă. Această sămânţă se 
de3voltă în forma unui ou de aur strălu
citor ca soarele, din care s’a născut el în- 
suş ca Brahma, adecă tatăl original al tu
turor lumilor. — „După ce acest Dumne
zeu s’a od hait în ou un an întreg, il crepă 
în două numai prin propria sa gândire. Din 
cele două coji formă el cerul şi pământul, 
la mijloc aşeză văzduhul, cele opt st hii ale 
lumii, şi eternul loc al apei*.

In Indiazeii şi oamenii nu stau duşmănoşi 
unii împotriva celorlalţi. Dejaln cele mai vechi 
cântece ale Vedelor ei sunt legaţi împreună 
c’o cingătoare compusă din sentimentele 
prietiniei şi bunei învoiri. Filozofia apoi vine 
şi nu face altceva, decât sintetizează par-
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tea divină, care pătrunde toate lucrurile. 
Sufletul omului este o pârtiei ’ă, este o su
flare din sufl tul etern al D imnezeirii. Dm 
această unire originală şi nedespărţită din
tre Dumnezeu şi natură, sau din acel Dam- 
nezeu-Natură, cum dar numi Goethe, s’au fă
cut toate! Faptul acesta caracteristic ob- 
vine fără deosebire în toate miturile indice ..

____________  (Va urma).

Din despărţ. „Asociaţiunii“ .
Convocare.

P. T. membri ai .Asociaţiunii pentru 
literatura română si cultura poporului ro
mân“ din desp. „Abrud-Câmpeni*, precum 
şi sprijinitorii causei culturale, se invită a 
participa la adunarea cercuală, ce se va 
ţinea Duminecă in 10 August n. 1913 la 
orele 11 a. m. in şcoala confesională gr.-or. 
română din comuna bisericească Neagra- 
Feketevo'gy cu următorul

P r o g r a m :
1. Participarea la serviciul divin.
2. Deschiderea adunării cercuale.
3. Raportul despre activitatea comite

tului cercual, raportul cassarului şi statori- 
rea budgetului pe 1913/14.

4. Alegerea unei comisiuni pentru în- 
cassarea taxelor şi înscrierea de membri noi.

5. Disertaţiuni poporale anunţate di
rectorului cu 5 zile înainte de adunare.

6. Eventuale propuneri făcute con
form statutelor.

7. Alegerea a 2 delegaţi pentru adu
narea generală a .Asociaţiunii“.

8. Alegerea directorului şi a comite
tului cercual pe un period de 3 ani.

9. Verificarea procesului verbil şi io- 
che6rea adunării.

Din şedinţa comitetului cercual, ţinută 
la 23 Iunie 1913.

Romul Furdui Demetriu Gan
direct, desp. secret, deap.

n o u t ă ţ i .

M inistru nou. Domnul Beöthy László, 
ministru de comerciu, a demisionat, din mo
tive familiare, iar în locul seu a fost nu
mit ministru de comerciu baronul Harká
nyi lânos, membru al casei magnaţilor. Noul 
ministru a pus Luni jurământul şi astăzi 
îşi ia postul tn primire.

*
A legere de protopop. Joi în 10 Iulie 

s’a ţinut alegerea de protopop al tractului 
Mehadia, in dieceza Caransebeşului. Părin
tele loan Pepa, protopopul Buziaşului, a În
trunit 54 de voturi; administratorul prot. 
păr. Dr. I. Sârbu 11 voturi. Comisar con
sistorial a fost păr. protopop A. Ghidiu dela 
Caransebeş.

Liberaţi In urma demersurilor advo
catului Dr. A. Doboşi din Sătmar şi ale 
deputaţilor Mihali şi St. C. Pop, tribunalul 
sătmărean a liberat Joi atât pe preotul Mu- 
răşanu cât şi pe ceilalţi tovarăşi de tem
niţă. Procesul este amânat pe luna viitoare. 

♦
Un stră in  —  membru la o in stitu ţie  

rom ână. Revista Teatrală primeşte din Sân- 
georgiul român următoarele : „D! losef Wag
ner s’a înscris membru ajutător al societă
ţii noastre pentru fond de teatru — plătind 
6 cor.; cu toate că este german şi e per
mutat tntr’un oraş săsesc (Mediaş), doreşte 
să figureze între membrii societăţii şi pe 
anii 1910, 1911 şi 1912. A şi plătit regulat 
taxa de câte 10 cor., ca membru pe viaţă“. 
— Un stiăin, care înţelege năzuinţele cul
turale româneşt', merită toată stima noastră. 

*
Prom oţie. Domnul Eugen Casparovici, 

originar din Bucovina a fost promovat Mer- 
eun doctor în medicină la universitatea din 
Vsena. il felicităm pţ noul medic român 
cu atât mai mult, cu cât dsa lipsit de mijloace 
şi-a pregătit prin hărnicia şi prin activita
tea sa această carieră frumoasă, pe care 
li dorim mult noroc.

*
Balon Omnibus- Un sindicat de finan- 

ţieri englezi şi francezi va întocmi o cir
culaţie regulată cu balonul între Londra şi 
Paris. Sborul are să dureze patru ore şi 
va costa 250 franci de persoană. Comuni
caţia va începe în Septemvrie a. c.

*

Venitul lui Quo Vadis. Reprezenţiile 
cinematografice âle vestitului roman de Sien- 
kieviez Quo Vadis, care se dau acum în 
oraşele europene, au adus autorului un ve
nit de un milion şi 250 000 franci. O socie
tate americană plăteşte romanţierului polon 
suma da un milion şi 400-000 franci, pentru 
dreptul de a reprezenta >n America filmele 
lui Quo Vadis. E cel mai mare onorar ce  
s’a plătit vreodată unui romanţier.

*

f  Elvira Pop n. F ăgărăşan , soţia ad
vocatului din Abrud Dr LaureDţiu Pop. a 
încetat din viaţă In 12 1. c. la orele 1 x/2 
dim. îu etate de 40 ani şi In al 22 Iea au 
al fericitei sale căsătorii. înmormântarea 
defunctei s’a făcut Luni la 14 1. c. la orele 
2V2 p. m. în cimiteriul din Abrud. Odih
nească in pace 1

D em ocratizare. Parlamentul norvegian 
a desfiinţat dreptul de veto al regelui îm
potriva hotărârilor stortbingului. In calea sa 
spre democratizare, camera din Cristiania 
nu se opreşte aici, ci în curând se va ocupa 
şi cu ştergerea ordinelor şi decoraţiunilor 
date de suveran. Este vorba şi de ordinul Olaf, 
Înfiinţat în 1874 de regele Oscar I în amin
tirea regelui Olaf. Distincţia aceasta, care 
are 5 clase, sa acordă pentru merite patrio
tice, ştiinţifice şi da artă.

*
C ontra panslavism ului. Scriitorul bu’gar 

Mibailovici care mai demult ora aderent 
fanatic al Ruâiei, a ţinut săptămâna trecută 
o conferenţă în Sofia şi a condamnat po
litica slavă. Bulgaria, zice conferenţiarul, 
trebue să caute prietenia monarhiei austro- 
ungare; căci panslavismul Însemnează pen
tru bulg ri curată sinucidere.

•
P osturi de p ro fesor i. Consistorul ro

mân ort. din Arad, în urma concediului a- 
cordat profesorului Dr. P. Pipoş, învită can
didaţii de profesori doritori de-a ocupa ca
tedra de ştiinţe pedagogice să se anunţe 
pănă cel mult la 1/14 August a. c. Benefi
ciul împreunat cu acest post este: 2800 
cor. pe an. — Consistorul numit mai pu 
blică concurs, cu acelaş termin, pentru în
deplinirea definitivă a catedrei de matema
tică şi fizică la institutul pedagogic diece
zan. Salar 2600 cor., cvincvenale şi bani 
de cvartir. *

E xam ene de advocaţi. Din Murăş-0- 
şorheiu se scrie, că Sâmbătă s’au sfârşit 
examenele pentru obţinerea diplomei de 
advocaţi. Din Ianuarie şi pănă astăzi s’au 
prezentat la examene 302 candidaţi. Au 
primit diplome 269 inşi.

♦
Avis. In urma însărcinării primite învit 

pe colegii me1, cu cari am terminat In anul 
1873 cursurile teologice în seminarul „An- 
dreian* la întrunirea proiectată pe Marţi în 
9/22 Iulie a. c. la 1 oră d. a. la „Restau
rantul Brote“ în Sibiiu. Agnita 1/14 Iulie 
1913. loachim Muntean, protopop.

#
Concert în F ăgăraş. Societatea de di

letanţi români .Progresul“ din Făgăraş va 
da un Concert, Marţi în 22 Iulie st. n. în 
sala dela „Hotel Paris“ (Sorea) în Făgăraş, 
cu concursul domnilor Ştefan Mărcuş, Ionel 
Crişan şi d-şoara Aurora de Barbu, cântăreţi 
de operă. începutul la 8 ore seara.

*
La fondul V ictor şi Eugenia Tordă- 

Şianu pentru înzestrarea fetelor sărace, al 
Reuniunii meseriaşilor români sibieni, au 
mai dăruit: Ion Nanu, paroh (Sâmpetru), 
soţia sa Hareti n. Furtună, cor. l -50; Cosma 
Jinariu, sodal măsar (Şugag), 1 cor.; Cor
nel Tăslăuanu, culeg, tipograf (Parii), 2 cor., 
măestrul de dans diplomat Nicoiae Stoica 
din banii adunaţi cu pălăria „Dzeu vede“, 
la convenirea socială din 6 Iulie c. coroane 
3 48; Pompi Dan, director şcolar, Valeria 
Pană şi Ion Sperchez, învăţători, toţi din 
Zerneşti şi Vasiie Micuda, înv. (Cetea) fie
care câte 1 cor. *

Sbor dela  Londra la P aris fără  esca lă .
Aviatorul francez Gilbert, care în ziua so- 
sirei presidentului Poincaré în capitala An
gliei a făcut un sbor dela Paris la Londra 
ducând cu sine un număr de ziare cari 
serbătoreau înfrăţirea anglo-franceză, s’a 
reîntors la Paris pe aeeeaş cale aeriană fără 
escală şi a sevârşit acest sbor în 3 ore 15 
minute. Gilbert a plecat cu monoplánul 
său Morane-Saulnier la ora 4 după ameazi 
în vânt de 14—15 m. pe secundă, care l-a 
făcut să devieze mult dela linia cea mai 
scurtă şi a aterizat la Paris la ora 7 şi 15 
seara. Pănă acum timpul cel mai scurt în 
care s’a efectuit acest sbor, a fost de 3 ore 
55 minute. Astfel Gilbert a bătut acest re
cord stabilit acum doi aDi de aviatorul 
francez Pierre Prier. *

Muiţămită. Cu ocaziunea petrecerii din 
1 lume 1913, aranjate în comuna Sârbi 
(tractul Ilia) in favorul bibliotecii şcolare au 
contribuit domnii: Zevedei Mureşan proto
pop, Ilia, 3 cor,, loan Iancu dir. de bancă 
8 cor.; Victor Gerasim adv,, Dumitru Da- 
ter, proprietar, Nagy Albert, comersant, Mi
ron Oprean, paroh, câte 2 cor.; George 
Furdui, înv. 1 cor.; Faikas Zsombor, notar, 
Martonossy György, subnotar, câte 2 cor., 
şi Alexă Doda, scriitor, 1 cor., cărora sub
scrisul în numele tinerimii şcolare exprimă 
profundele sale mulţumiri. Sârbi, 29 Iunie 
1913, Drăgan Mariş, învăţător.

*

P e tr e c e r e  în M urăş-U ioara. Românii | 
din Murăş-Uioara şi jur invită la Petrecerea , 
de vară, ce se va aranja Duminecă în 27 Iulie
n. 1913 în .Hotelul erarial“. începutul la 8 • 
ore seara. Preţul de Intrare: 1 cor. 60 fii., 
de familie 4 cor.

Cassete de economisare.
Deodată cu ideia salutară de a să or

ganiza prin satele noastre expoziţii de copii, 
la cari iau parte părinţii cu copiii lor, spre 
a fi esaminaţi de medicii noştri, dacă şi 
încât întrunesc condiţiile, cari asigură vi
talitatea (puterea de viaţă) a fiitorului mun
citor, s’a născut şi ideia, nu mai puţin sa
lutară, de a se Introduce între ai noştri şi 
aşa zise „Cassete de economisare*. Plăsmu- 
itorul acestei idei este neobositul protopretor 
din Sălişte, dl Petru Drdghits, totodată membru 
îu comitetul central al .Reuniunii române 
agricole din comitatul Sibiiu“. La propune
rea d sale adecă, juriul primei expoziţii de 
copii, aranjate de noi la 1906, în puternica 
comună curat românească Apóidul de jos, 
a hotărât, ca premiile în bani, cb să vor 
decerne pentru copiii expuşi, constând ele 
şi altfel din sume neînsemnate, în loc de a 
să da la mâna acestora, să se Introducă 
în câte un libel de bancă, purtând numele 
premiatului, care să se predea, pe lângă 
o cassetă de economisare, părinţilor. Sco
pul urmărit este de a deprinde şi pe pă
rinţi, dar mai ales şi pe mititeii copilaşi la 
economisare. Gassetele, în cari se Introduc 
filerii adunaţi, le-a pus, cu multă prevenire, 
la dispoziţie „Cassa de păstrare din Să- 
lişte“, ear cheile cassetelor le îngrijeşte tot 
Cassa de păstrare, la care se fac depune
rile şi care la anumite intervale din an, 
prin un funcţionar al său, ridică bănişorii 
adunaţi în cassete şi i trece în libel spre a 
aduce carnete.

Informaţiunile câştigate zilele acestea 
de comitetul Reuniunii noastre, atât dela 
direcţiunea Cassei de păstrare din Sălişte, 
cât şi dela harnica primărie comunală din 
Apóidul de jos, ne-au întărit In convinge
rea, că poporaţiunea noastră ştie aprecia 
această modalitate, proprie de a cultiva şi 
desvolta simţul de economisare, simţul de 
a aduna cu puţinul şi de a cruţa parale 
albe pentru zile negre. Din rapoartele pri
mite, aflăm, că din 63 copilaşi premiaţi în 
1906 numai unul şi-a ridicat depunerea, ear 
restul de 62, sunt trecuţi şi azi în registrele 
deponenţilor Cassei de păstrare. Din cei 62 
deponenţi nu mai puţin ca 43 şi-au sporit 
binişor depunerile, rămânând numai 19, cu 
părinţi mai scăpătaţi, la depunerea genuină, 
de câte 3 cor., sporită singur cu interesele 
conveuiende, la cor. 3-68. Cea mai însem
nată depunere de cor. 2319 este a premia
tei E isaveta M. Popa; de cor. 22-26 a E- 
lisavetei M. Babă; decor. 16-13 a Victoriei 
D Fărcaş; de cor. 15.10 a lui Moise I. Vasile 
etc. Suma totală de cor. 186 depusă în 1906 
astăzi a crescut la cor. 44123. După rapor
tul primăriei s’au mai găsit 8 copilaşi, a- 
fară de cei premiaţi, ai căror părinţi şi-au 
procurat dela Cassa de păstrare cassete de 
economisare.

Din experienţele făcute de primăria 
din Ápold în jurul acestor cassete, se re
marcă faptul, că depunerile s’au înmulţit cu 
filerii dăruiţi de părinţii şi de rudeniile co
pilaşilor la serbători, la nunţi, la botezuri, 
la vânzări de bucate, de nutreţuri, de vite 
şi la alte prilejuri potrivite. Dar s’au în
mulţit ele cu deosebire în zilele, ce pre
merg sosirei trimisului Cassei de păstrare 
din Sălişte să ridice din cassete micile a- 
goniseli şi să le treacă în libel. Eată un 
mijloc nobil de emulare, care să poate cul
tiva prin venirea cât mai deasă în contact 
a funcţionarului Cassei de păstrare cu micii 
deponenţi. Un alt mijloc pentru înmulţirea 
avutului acestor mici capitalişti, după păre
rea primăriei, ar fi ca preoţii şi învăţătorii 
să pună la cale cât mai dese şi anume în
truniri de ale copiilor şi ale părinţilor lor, 
când să se vorbească despre însemnătatea 
cassetelor, despre cruţare şi altele. Tot în 
scopul înmulţirii, intelectualii şi cu deosebire 
învăţătorii din localitate ar putea jertfi câ
teva ore din săptămână, când să instrueze 
pe copilaşi în confecţionarea de fel de fel 
de lucruri de mână, îu împletit de corfe, de 
cbelteauă, de lese etc., cari valorizându-se, 
preţul lor să se Introducă tn cassetă. O ur 
CS re cftt de neînsemnată din parte» hfinoii 
a etalonului carnetelor după depuneri, ar fi 
proprie de a îndemna poporaţiunea să în- 
mulţască depunerile.

De încheiere mai amintesc, ca vred
nic de ştiut, că direcţiunea „Cassei de păs
trare din Sălişte“ numai ia acel caz pune 
la dispoziţie „Cassete de economisare“, 
dacă sumele adunate să depun la acel in
stitut, -deoarece, fie-care cassetă are Nrul 
său şi fie care Nr. are cont deschis în regis
trul „Depuneri spre fructificare“. Pentru fie
care cassetă să depun cor. 3, cari, la caz 
că se perde sau strică casseta, rămân tn 
favorul institutului, drept preţ de rescum- 
p&rare al casaetei.

Astăzi, când toţi suntem preocupaţi de 
cultivarea simţului de jertfire şi de econo- 
misaro în poporul nostru, nu putem reco
manda din destul „Gassetele de economisare*. 
Reuniunnea noastră agricolă, la proximele 
expoziţii de copii, va urma cu premiile ca 
la Apóidul de jos.

S i b i i u ,  13 Iulie 1913.
Vie. lordăşianu

secretarul Reun. rom. agricole sibiene.

Cărţi şi reviste.
Anuarul I al şcolilor primare centrale 

române gr.-or. de băeţi şi fetiţe din Braşov 
pe anul şcolar 1912—13. Publicat de Şte
fan Popovici director şi Radu Prişcu di- 
rector-sub,titut. Tip. Ciurcu & Comp. Cu
prinde, afară de datele şcolare, următoa
rele: Cuvânt înainte. Şcoala de lângă bi
serica sf. Nicoiae până la 1830, din mono
grafia „1st. şcolilor centrale rom. din Bra
şov“ de A. Bârseanu. Şcoala e izvorul lu- 
minei, conferenţă de R. Prişcu. Despre al
cool; despre importanţa paserilor şi arbori
lor, prelegeri de R. Prişcu. Despre cruţare, 
conferenţă pentru popor, ţinută de Candid 
Muşlea.

*
C osinzeana revistă ilustrată săptămâ

nală pentru familii, nr. 27 cuprinde: Salu
tăm drapelul sfânt... f  Stefan O. Iosif, f  
llarie Chendi. România — gata de rfizboiu. 
Ape mari. Un suflet eroic de demult. Eroina. 
Rânduri mărunte. — Haz, etc. T. Murăşan : 
A fost demult, poezie. Radu Mărgean: De
parte undeva..., poezie. Vasile Stoica: Noii 
tangere, poezie. St. O. Iosif: La arme, po
ezie. A. Lupeanu: Zile de vară, impresii. 
Zaharie Bârsan: Du-mă..., poezie. Constanţa 
Hodoş: Caterina Varga, proză. Ciura: Floa
rea Betuliei, roman. Ilustraţii: Principele 
Ferdinand al României; St. O Iosif; llarie 
Chendi; Trupa artistică: Soţii Bârsan şi dl 
Toneanu; Două strade din Orăştie sub ap ă ; 
Pavlova, o celebră dansatoare rusă; Regele 
Spaniei Alfonso XIII; Preotul Dobreanu şi 
Biserica gr.-cat. română din Corbu. — Abo
nament: Un an 12 cor., */s an 6 cor. Pen
tru România 20 cor. Redacţia şi adminis
traţia: Cosinzeana, Orăştie.

*
Anuarul XLIX al gimnaziului gr.-or. ro

mân din Braşov şi al şcolii reale, pe al 63- 
lea an şcolar: 1912—13. Publicat de Virgil 
Oniţiu, director, Tip. A. Murăşanu. — Cu
prinde: Internatul nostru, de Ion Petrovici. 
Discursul funebral, la Înmormântarea profe
sorului L. Nastasi, de A. Ciortea. — Cor
pul d:dactic la gimnaziu e compus din 
1 director şi 12 profesori; la şcoala reală 
din 1 dirigant de studii şi 6 profesori; afară 
de aceştia 5 profesori ajutători etc. Despre 
masa studenţilor (am anunţat-o într’un nu
măr precedent). Biblioteca centrală are 
13 351 opuri în 14.753 voi. şi 7978 fascicole 
îu preţ de 27.613 coroane. Bibliotecile de 
clasă (12 ale şcolarilor) au 3079 volume; 
biblioteca de mână (pentiu prof.) 270 voi.
— La examenele de maturitate din f911/12 
s’au prezentat 46 candidaţi, din aceştia au 
trecut examenul 39 absolvenţi, 7 au fost 
respinşi pe două luni din un obiect. La şco
lile medii s’au înscris cu totul 417 elevi, 
din cari 326 la gimnaziu, 91 la reale. Suma 
totală a şcolarilor înmatriculaţi la şcolile 
noastre centrale braşovene în 1912/13 este: 
1235, cu 32 mai mulţi decât tn 1911—12. 
Anul şcolar viitor se începe In 2/15 Sep
temvrie.

R evista  T eatra lă . Organul „Societăţii 
pentru fond de teatru român“ apare de 6 
ori pe an, sub conducerea secretarului li
terar al societăţii: Dr.Horia Petra-Petrescu. 
Nrul 3 din 1913 ara următorul cuprins: La 
chestia teatrului dela ţară, de Virgil O- 
niţiu. — Darea de seamă asupra compozi
ţiilor muzicale intrate la concursul Cazotti. 
De G. Dima. — Un turneu muzical (1912) 
De Ştefan Mărcuş — Dela concursul pen
tru premii din „fondul Dr. loan M:hu‘ : 
„Străina“ de Bolcaş, analiză de Dr. Iosif 
Blega. — Agata Bârsescu, biografie. — 
„Wilhelm Teil“ de Schiller, în traducerea 
lui Ştefan O. Iosif. Raport înaintat socie
tăţii, de Dr. Horia Petra-Petrescu. — „Un 
eveniment muzical* („Paulus“ de Mendels
sohn In Braşov) de Oct. G. Simtion. — Este 
mişcarea noastră teatrală un lux? confe
renţă de Dr. Horia Petra-Petrescu. — Jubi
leul lui Rich. Wagner, de Dr. R. Strecker.
— Gheorghe Dima, biografie. — Teatrul şi 
şcoala, de Matzdoif. — Piese teatrale vred
nice de jucat. — Greutăţile începutului. — 
O arhivă de programe (afişe) teatrale. — 
Dela „comitetele* noastre „filiale“. — Cro
nică. Ilustraţii: Gh. Dima, Mărcuş, Crişan şi 
Băilă, (4 fotografii). Redacţia şi administra
ţia: Dr. Horia Petra-Petrescu, Braşov, Târ
gul grâului 4. Membrii societăţii primesc 
„Revista Teatrală* gratuit. In abonament 
costă 3 cor. pe an. Numărul 50 bani.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţătoresc ' 

la şcoala confesională gr.-ort. rom. din Ş a e ş, 
tractul Sighişoara, pe baza oidinului 'con- 
zistorial din 21 Februarie a, c. Nr. 2225 
şcolar se escrie concurs cu termin de 3 0  zile  
dela prima publicare In „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 coroane 
solvibil: 520 coroane din repartiţie dela popor;
5 stânjini de lemne comrmtaţi în 80 cor.; 
400 coroane ajutor de stat.

2. Cvartir corespunzător în edificiul 
şcoalei vechi.

3. Relut de grădină 20 coroane.
După punerea în aplicare a art. de lege

XVI din 1913 salarisarea se va îndeplini 
prescriselor aceluia.

Relutul de grădină se solveşte în una 
sumă, iar salarul, atât partea dela comună, 
cât şi cea din ajutor de stat în rate lunare 
anticipative, observânduse ca ajutorul de stat 
devine licvid numai dupăce dl Ministru pe 
baza documentelor alesului îl pune în curgere.

Lângă alte datorinţe impuse prin lege 
şi regulamentele în vigoare alesul şi resp. 
instituitului învăţător la acest post i-se im
pune ca datorinţă a instrua şi a conduce elevii 
la serviciile divine în Dumineci şi sărbători, 
şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice şi în 
decursul feriilor mari, iar la cerinţă, a forma 
un cor bisericesc cu tinerimea şcolară şi adultă, 
In fine a servi şi ca notar la şedinţele co- 
jnitetului parohial fără altă remuneraţie.

Concurenţii sunt datori a se prezenta 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a şi arăta desteritatea în cântări şi tipie 
şi a face cunoştinţă cu poporul, iar petiţiile 
eoncursuale instruite conform normelor în 
vigoare să se aştearnă Prea on. oficiu pro- 
toprezbiteral al bighişoarei lu terminul deschis.

Şaeş, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută ia 13 Iunie v. 1913. 

loan C ristea loan Manta
prezident. notar.

Nr. 540/1913 prot. Văzut!
I>. Moldovan

(161) 1—3 protopop.

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobate de Prea V. C. sub Nr. 6462 
şcol. din 30 Maiu 1913 prin aceasta publicăm 
licitaţiune minuendă pentru edificarea şcoalei 
gr.-or. română din V eseud (Vessződ), tractul 
Agnita.

Licitatiunea se va ţinea Dum inecă în 21 
Iulie s t .  v .’ (3  A ugust s t . n.) ta 12 oje în
cancelaria oficiului parohial din loc.

Comuna bisericească dă cărămida, nă 
şipul, 4 stânjini peatră, precum şi lucratorii 
la zidit. Preţul strigăm este 5,5oO coroane.

Licitanţii au a depune înainte de licitare 
vadiu 10% din preţul strigării. Oferte în scris 
încă se primesc. Condiţiunile de licitare se 
pot vedea la oficiul parohial din loc.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a alege pe acela dintre minus oferenţi, 
pe care îl va alia mai apt.

Veseud,  în 26 Iunie 1913.
loan Savu Sim ion Varga

)ar. pres. com. p. notar.
(162) 1 - 2

Nr. 52/1913. (163) 1—3

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarelor de 

spese aprobate de Prea Veneratul Consistor 
arhidiectzan sub Nr. 6723 şcol. şi Nr. 6724 
ep. 1913 prin aceasta publicăm licitaţiune 
minuendă pentru a da în întreprindere e- 
dificarea şcoalei gr.-or. rom. din Cunţa (Ivoncza) 
(posta în loc), protopopiatul Mercurei, precum 
şi renovarea bisericei.

Licitaţiunea se va ţinea in 7 /2 0  Iulie 
1913 în cancelaria oficiului parohial de aici 
la 11 ore a. m.

Preţul strigării pentru zidirea şcoalei 
este 8200 cor., iar pentru renovarea bisericii 
2000 cor., după cari sume licitanţii au a depune 
un vadiu de 10% în bani gata» ori hârtii de 
valoare.

Materialul necesar afară de lemnărie îl 
dă comuna bisericească.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
a da in întreprindere lucrările amintite aceluia 
dintre minus oferenţi, în care va avea mai 
multă încredere.

Planul, preliminarele şi condiţiunile de 
licitare, so pot vedea la oficiul parohial din loc.

Oferte închise, provăzute cu vádiul co
respunzător şi ou declaraţia, că ofeientul 
cunoaşte condiţiunile şi se supune lor, sunt 
a se depune până la începerea licitaţiunei la 
mâna prezidentului comitetului parohial.

Cunţa ,  la 22 Iunie 1913.
S tefa n  Morariu loan Oancea
paroh, prezident. înv. not. com. par.

Cu consenzul meu:
Avr. S. Păcurarlu

protopop.

Nr. 439/1913. (164) 1—3 '

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele noastre confesionale din comu
nele mai jos înşirate, se publică concurs în 
„Telegraful Român“ cu termin de 3 0  de zile  
dela prima publicare.

1. C erbia: Salar 1000 cor., din cari 400 
dela biserică, 200 din fondul cultural arhi- 
diecezan şi 400 ajutor de stat votat deja. 
Cvartir natural, lemne şi grădină, eventual 
relut 20 cor.

2. R uncşor— V ica: Salar lOOO cor., din 
cari 700 cor. dela biserică şi 300 cor. din 
fondul cultural arhidiecezan. Cvartir natural, 
lemne şi grădină, eventual 20 cor.

3. T â rn av a: Salar 1000 cor., din cari 
600 dela biserică, iar 400 se vor cere ajutor 
dela stat. Cvartir natural, lemne şi grădină, 
ori 20 cor.

4. T ârnăviţa: Salar 1000 cor., din cari 
600 dela biserică, iar 400 se vor cere ajutor 
dela stat. Cvartir natural, lemne şi grădină, 
ori 20 cor.

5. F u eş— B agara: Salar 1000 cor., din 
cari 100 dela biserică, iar 900 cor. s’a cerut 
ajutor dela stat. Cvartir natural, lemne şi 
grădină, ori 20 cor.

La toate aceste şcoli în ce priveşte urcarea 
salariilor învăţătoreşti conform art. de lege 
XVI din 1913 se va cere întregire dela stat.

Concursele instruate conform normelor 
în vigoare au a se înainta subsemnatului 
oficiu protoprezbiteral în terminul deschis.

Concurenţii sunt deobligaţi a conduce 
elevii la biserică în Dumineci şi sărbători 
şi a cânta cu ei; asemenea sunt datori ă 
ţinea şcoală de repetiţie, şi au a se prezenta 
în comuna respectivă, pentru a face cunoştinţă 
cu poporul.

Il ia,  la 26 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiali respective.
X. Mureşianu

protopresbiter.

Nr. 107/1913. (165) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătoresc 

dela şcoala confesiona ă gr.-or. română din 
Câmpuri-Surduc (Kimpeny-Szurduk), proto- 
presbiteratul llia-murăş., se deschide concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Salarul: 1200 cor. în bani, cvartir co
respunzător în edificiul şcoalei, grădină de 
legumi sau 20 cor. în bam.

La salarul învăţătoresc se va cere ajutor 
dela stat 800 cor., tot dela stat se vor cere 
eventualele cvincvenale trebuitoare.

Dela concurenţi se cere să aibă cunoştinţă 
muzicală şi să conducă şi instrueze corul bi
sericesc, despre care prestaţiune petentul va 
acluda o declaraţie deosebită aduse pttiţiunei, 
din care să fie evidentă atât n zumţn, precum 
şi aptitudinea sa. Va instrua şi şcoala dere 
petiţie.

Cei apţi în a conduce orchestră sunt 
preferiţi.

Petenţii îşi înaintează cererile oficiului 
protopresbiteral coneernent şi se vor presenta 
— până la alegere — în comună pentru a 
fi cunoscuţi că vor putea satisface pelor poftite.

Câmpur i -Surduc ,  din şedinţa co
mitetului parohial gr.-or. rom. ţinută ia 16/29 
Iunie 1913.

loan Budoiu Romulus Borze
preot. preş. notar.

Nr. 437/1913. Vidi:
X. Muresiau

protopresbiter.

Pályázati hirdetmény.
7051/1913. alisp. szám. Szebenvármegye 

szerdahely i járásában elhalálozás folytan meg 
üresedett ós a X. fizetési osztályba sorozott 
järaso rv osi á llá sra  páyázatot hirdetek.

Felhívom^ mindazokat, kik ezen tiszti 
állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 1. 
t. ez. 9. §-ában éiőirt minősítésüket, valamint 
a 80099/1893. szám alatt kibocsátott be ügy- 
ministeri szabályrendelet 22. § a értelmében 
a tiszti orvosi vizsga sikeres letételét igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 
Szebenvármegye iőispáujánoz czimezve, a 
125000/i9U2. B. M. számú V. Ü. Sz. 3 — 5. 
§-aiban előirt módon hozzám folyó évi  au
g u s z t u s  hó lOig bezárólag airnyival is in
kább nyújtsák be, mivel a későbben beéikezett 
vagy kellően fel nem szerelt kérvények figye
lembe vétetni nem fognak.

Oly jáyázók pályázati kérvényei, kik 
még végleges vármegyei vagy állami szolgá
latnál! uem állanak, a minősítést igazoló ok
mányokon kiről még az eikölcsi előéletüket 
és eddigi alkalmaztatásukat igazoló hatósági 
és az ép testalkatukat és kifogástalan egyóssz- 
ségi állapotukat igazoló tiszti orvosi bizonyít.

ványnyal és születési bizonyítván y nyal is fel- 
szerelendők.

Nagyszeben, 1913. évi junius hó 24-én. 
(168) 1—1 Al i spán  h e l y e t t :

S tro ia  István s. k.,
v á m . főjegyző.

Anunţ de licitaţiune.
Duminecă în 3  A ugust !a ceasul 12Va am. 

comuna bisericească A. B. dă în arândâ în 
Gerdăly moşia sa de 280 jugăre catastrale 
pe timpul din I N oem vrie 1913 până în I 
Nov. 1918.

Preţul de strigare 2 2 0 0  cor. Vadiu 
2 0 0  cor.

Ofertele scrise încheiate cu vadiu şi cu 
declarata, că condiţiunile de licitaţiune sunt 
cunoscute se primesc până la începerea li* 
citaţiunii verbale.

Condiţiunile de licitaţiune se pot vedea 
în cancelaria oficiului parohial săsesc.

G er dă l y ,  în 5 Iulie 1913.
Presbiterül evangelic A. B .:

loan de Xenii
(166) 1—1 paroh.

Nr. 106/1913. (167) 1—3
Anonţ de licitaţiune

Parocbia R oşia dă în licitaţie publică 
adaptarea şcoalei pe baza planului şi prf- 
liminariul aprobat de Preaveneratui Conzistor 
sub Nr. 2377/1913 şcol. în ziua de 14/27  
Iulie e. la 2  o re  p. m. în edificiul şcolar.

Preţul de strigare e 8400 cor., — din 
care se detrage preţul cărămidei, năsipului 
şi a lucrătorilor cu palma.

După suma restantă licitanţii au să de
pună vadiu de 10% în bani siu hârtii de 
valoare.

Comitetul îşi rezervă dreptul de a alege 
dintre oferenţi, pe ace'a în care va afla mai 
multă încredere.

Roşia,  1/14 Iulie 1913.
Oficiul parohial:

Tr. S co rob eţ
paroh.

Văzut: Dr. Stroia
protopop.

Nr. 447/1913. (146) 3—3

C o n c u r s .
Pen'ru întregirea parohiei de cl. III 

Vim a-m ică, (Drágavilma), biserica din jos, 
devenită vacantă prin moartea parohului Gri- 
gorie Roman, sö publică concurs cu termin 
de 3 0  z ile  dela prima publicare în „Tele
graful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate In coala 
B. pentru congruă, pe lâDgă observarea dis
poziţiei § 26 diu regulamentul pentru parohii.

Cererile de concurs să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral în termi
nul deschis, iar reflectanţii să se prezinte în 
parohie pentru a cânta, cuvânta, eventual a 
celebra.

Lăpuşu l -ungure sc , l a  5/18 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractuîui „Cetatea de-peatră“, în conţelegere 
cu comitetul parohial.

Andrei Ludu
protopop.

Nr. 248/1913 of. pprezbit. (154) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele elementare confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate prin 
aceasta se publică concurs cu termin de 20 
zile, computat dela prima apariţie a acestui 
concurs în ziarul „Telegraful Român“.

1. Diug, cu salar anual de 1000 cor., 
din care 500 cor. dela popor şi 500 cor. 
8jutor de stat, care se va cere pe baza do
cumentelor învăţătorului ales. Cvartir în 
edificiul şeoalei confesionale şi jumătate parte 
de lemne din pădurea ce compete şcoalei 
confesionale. Grădină sau relut de 20 cor.

Dela învăţător se recere, ca să poseadă 
limba maghiară în mod corespunzător.

2. Negri Ieşti cu salar anual de 1000 
cor., din care 300 cor. dela popor Şi 700 
cor. ajutor de stat, promis deja a fi asigurat 
pe numele învăţătoru ui ales, — cvartir în 
edificiul şcolar şi grădină ori relut de 20 cor.

3. Poiana-B lenchii cu salar anual de 1000 
cor., din care 240 cor. dela popor şi 760 cor. 
ajutor de stat, ce se va cere pe baza docu
mentelor învăţătorului ales, cvartir natural 
şi grăd;nă.

4. Ciubanca cu filia Ciubăncuţa cu salar 
anual de 1000 cor., din care 276 cor. dela popor 
şi 724 cor. ajutor de stat, ce se va cere pe 
baza documentelor învăţătorului ales. Cvartir 
în edificiul şcolar şi grădină.

învăţătorii dela aceste posturi sunt în
datoraţi a propune şi religiunea, a instrua 
pe elevii din şcoala de toate zilele şi din cea 
de repetiţiune In cântările bisericeşti, a i

conduce in Dumineci şi sărbători la biserică 
şi a cânta cu ei acolo la liturgic.

Concurenţii au r-şi aşterne rugarile 
eoncursuale instruite conform normelor în 
vigoare la subsemnatul oficiul protopresbiteral 
în Deş în terminul deschis şi cu prealabila 
încunoştiinţare a mea a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în biserica parohială 
pentru a cânta şi a se face cunoscuţi poporului.

Deş, 17 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 

or. Deş în conţelegere cu comitetele parohiali 
competente.

Teodor Herman
protoprezbiter.

Ad. Nr. 708/1913. (140) 2—3
C o n c n r s .

Pentru ocuparea pos'ului de învăţător 
la şcoala noastră confesională gr.-or. română 
din Şona — protopresbiteratul Făgăraşului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a) Salar fundamental 1000 cor., din 
care 720 cor. dela popor, iar 280 cor. ca 
ajutor dela stat, — observându-se că a- 
jutoriul de stat devine licuid numai după-ce 
domnul ministru, pe baza documentelor 
alesului îi va pune în curgere;

b) cvariir natural, eventual relut de 
cvartir;

c) Vi jugăr de grădină, sau în lipsa 
acestuia un ecuivalent în sumă de 20 cor.

învăţătorul ales va fi îndatorat pe 
lângă alte datorinţe impuse prin lege şi re
gulamentele în vigoare, a conduce elevii Ia 
serviciile divine din biserică şi a cânta 
cu ei răspunsurile liturgice, apoi a conduce 
învăţământul din şcoala de repetiţiune, — a 
propune religiunea atât în şcoala de toate zilele, 
cât şi în şeoala de repetiţiune, şi în caz de 
lipsa, a ţinea strana la utrenie şi vecernie, 
eventual a forma şi cor.

Cererile de concurs, instruite conform 
legii şi regulamentePr în vigoare, se vor 
aşterne subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul deschis.

Concurenţii se vor prezenta înainte de 
alegere în vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică spre a-şi arăta desteritatea în cântare 
şi tipic şi a face cunoştinţă cu poporul.

F ă g ă r a ş ,  în 12 Iunie st v. 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort român al 

Făgăraşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Nicolae Borzea
protopop.

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, k 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi ă 70 fit. 
se află pretutindeni. (48; 2 0 -4 0

Apa minerală naturală
„ H E H E 66

din Sângeorgiul-român.
Această apă minerală alcalină muriatică 

bogat în acid carbonic natural se întrebuin
ţează cu strălucite succese de vindecare:

a) la boale acute şi cronice de stomac 
şi intestine;

b) la dispepsie nervoasă;
c) la boalele cronice de ficat, fiere, splină 

şi rărunchi;
d) la rachitism, osteomielită, osteoporosă;
e) la catarh de beşică şi rărunchi;
/) la haemorrhoide;
g) la boalele catarhale de laringe şi 

plămâni ;
Ca apă de masă are un gust plăcut şi 

amestecată în egală cantitate nu colorează 
vinul. E un bun mijloc profilactic contra e- 
pidemiilor.

Aceas a apă minerală are aceeaşi efica
citate ca apele minerale din Vichy, Fa- 
cbingen, Gleichenb-rg, Bilin, diu Málnás, 
Bik^zál,

Preţul apei per litru 2 4  fileri, — sticlele 
goale se socotesc cu 16 fileri şi tot aşa să 
reprimeai,

D eposit general pentru Sibiiu şi jur la 
băcănia

(142) 4 -  N. ONIŢIU, Sibiiu.
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